

- 1) Eugène Cavaignac—Le problème Hittite. Librairie Larousse. 1936. XVIII +200 р.—о Хеттском государстве.
- 2) T. Fish—Letters of the first Babylonian dynasty in the John Rylands Library Manchester. Manchester University Press. 1936. 54 р., в которой дается текст 31 письма вавилонской династии.
- 3) Jean Sarpart et G. Contenau—Histoire de l'Orient ancien. Paris. Hachette. 1936. 336 р., где освещается история Египта эпохи фараонов.
- 4) «Die ägyptischen Listen Palästinesischer und Syrischer Ortsnamen in Umschrift und mit historisch-archäologischem Kommentar». Hrsg. v. Anton Jörk. Beiträge zur Alten Geschichte. Hrsg. C. F. Lehmann-Haupt. Beiheft 38 (Neue Folge, N. 25). Leipzig. Dietrichsche Verlagsbuchhandlung. 1937. 62 S., где в сводном виде собраны названия палестинских исторических городов, завоеванных египетскими фараонами в 1501—663 гг. до н.э.

В заключение необходимо отметить следующее: несмотря на то, что журнал «Историк-марксист» должен выходить раз в два месяца, он недопустимо запаздывает.

Материалами «Историка-марксиста» должны пользоваться научные работники, педагоги и студенчество, и неаккуратный выход журнала, несомненно, является тормозом в их работе. Следует пожелать, чтобы редакция преодолела это недопустимое отставание и как можно быстрее перевела его из практики сегодняшнего дня в область истории.

К.

История древнего мира в «Историческом журнале»

Книги 1, 2, 3—4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12—за 1937 г. и 1, 2, 3 и 4—за 1938 г. Отв. редактор Б. Волин. Тираж 66 000 экз. Цена отдельного номера 1 р. 50 к.

«Исторический журнал» (раньше «Борьба классов») является массовым ежемесячным популярным журналом по вопросам гражданской истории. Интерес, проявляемый в Советском Союзе к историческим темам, сказывается на разнообразии тематики в журнале и определяет такой высокий тираж (66 000 экз.). «Историческим журналом» ставятся актуальные проблемы древней, средней и новой истории, истории ВКП(б) и Коминтерна в свете указаний товарища Сталина о задачах исторического фронта.

Надо отметить организацию редакцией в журнале специального отдела «Древняя история», в котором публикуются материалы, освещающие конкретные вопросы древней истории мира и древней истории народов СССР. Кроме этого специального отдела, история народов Советского Союза освещается и в разделе «История СССР». Почти в каждом номере редакция отводит особое место важнейшему периоду в истории человечества—его далекому прошлому. Из просмотренного нами комплекта журнала за 1937 г. и четырех книжек за 1938 г. лишь в трех номерах (№ 1, 8 и 10 за 1937 г.) не были напечатаны материалы по древней истории.

Какие же вопросы ставились и освещались в «Историческом журнале» по древней истории мира за последний год?

В книге 2 (за 1937 г.) помещена статья В. Сергеева—«Заговор Катилины». Автор статьи, вскрывая внутренние и внешние противоречия Рима той эпохи и характеризуя личность Луция Сергея Катилины, показывает причины организации со стороны последнего заговора против республики, против тогдашнего правителя ее Цицерона.

Следует заметить, что автор статьи некритически, в соответствии с традиционной установкой, относит движение Катилины к числу демократических.

В этой книге имеется статья И. Мерзона «Записки учащихся по истории в неполной средней школе», в которой автор, базируясь на опыте занятий по истории со школьниками, предлагает свои методы ведения записи при изучении истории древнего мира.

В разделе библиографии помещена автоаннотация акад. В. Струве на первый том пятитомника по истории древнего мира, издаваемого ГАИМК, в основном написанный самим автором рецензии. Акад. Струве центральной проблемой своей работы считает вопрос о характере эксплоатации в обществах древнего Востока. Отмечая недостатки своей работы, автор обещает устраниить их при повторном издании.

В этой же книге напечатана также рецензия М. Соколова на капитальный двухтомный труд акад. Б. А. Тураева, охватывающий пять тысячелетий истории человечества; помещена рецензия-заметка на книгу Аппиана «Гражданские войны» освещавшая период древнего Рима, начиная с Гракхов и кончая событиями 37 г. до н. э., и библиографическая заметка на II том хрестоматии по древней истории, составленной акад. В. Струве, включающей письменные памятники, относящиеся к истории древнего мира.

В книге 3—4 (1937 г.) опубликована статья А. Казаченко «Замечательный исторический урок» («Ледовое побоище и Невская битва»). Хотя тема и не имеет непосредственного отношения к древней истории, но она подытоживает развитие России в древний период и показывает, как около 700 лет назад германские рыцари, сунувшись в Россию, получили такой сокрушительный отпор, что у них надолго отпала охота ступать на земли русского народа.

К. Зельин в статье «Хетты и хеттская культура» приоткрывает завесу над интереснейшим периодом истории древневосточных обществ—над хеттским обществом и его культурой. Автор показывает, как историческая наука лишь недавно обнаружила «забытую империю» хеттов, существовавшую во II тысячелетии до н. э. Рассматривая на основе новейших научных данных, позволяющих судить об экономическом, политическом и культурном строе Хеттского государства, связи хеттов с другими областями древнего мира, автор опровергает измышления буржуазной историографии, рассматривающей хеттов, как представителей «высшей», «индогерманской» расы.

В этой же книге журнала (№ 3—4) в статье М. Зиновьева «Учебники древней и средней истории проф. Р. Ю. Виппера» дается оценка исторической концепции Виппера в его работах по древнему миру.

В этой книге журнала опубликована в разделе библиографии статья А. Мишулина «О бдительности на фронте древней истории», разоблачающая вредительскую работу на историческом фронте, проводившуюся контрреволюционным троцкистско-бухаринским охвостью. Автор статьи показывает, как некоторые научные работники вследствие притупления бдительности оказались на поводу у троцкистов, пропагандируя в своих работах антимарксистские взгляды. На критике принципиальных ошибок по кардинальным вопросам истории античного мира, оказавшихся в работах О. Крюгера и др., А. Мишулин подчеркивает необходимость повышения большевистской бдительности и на историческом фронте.

Помещена рецензия М. Баскина на русский перевод известной книги буржуазного французского историка А. Валлона—«История рабства в античном мире. Греция».

В книге 5 (1937 г.) опубликована вторая статья по римской истории В. Сергеева—«Триумвират и диктатура Юлия Цезаря». В ней освещается период, следующий за ликвидацией заговора Катилины следующий этап развития Римского государства—установление единодержавия. Автор начинает с установления триумвирата в лице Помпея, Красса и Цезаря, отмечает кровавую борьбу между Помпеем и Цезарем и заканчивает провозглашением Цезаря диктатором. В статье анализируются причины, приведшие к утверждению цезаризма в Риме.

В статье Д. Краснера—«На раскопках в Ольвии»—описывается экскурсия учащихся на место расположения древнего города Ольвии, находящегося недалеко от г. Николаева в УССР.

В отделе библиографии помещена большая рецензия Н. Машкина на книгу С. Ковалева—«История античного общества», ч. I.—«Греция», охватывающую историю античного мира, начиная от III тысячелетия до н. э. и кончая V в. н. э. В качестве основного вывода автор рецензии считает, что работа С. Ковалева плоха и абсолютно не отвечает требованиям, предъявляемым к учебному пособию для университетского курса.

В книге 6 (1937 г.) помещена статья Б. Грекова—«Татарское нашествие», в которой приводятся материалы, рисующие нашествие Орды и окончательный разгром татар русскими.

В статье «Консультации по древней истории. Миф об Антее» А. Мишулин, привлекая античную историографию и основываясь на первоисточниках, на высказываниях античных писателей, восстанавливает образ легендарного героя Антея, созданный народным творчеством греков. Консультация А. Мишулина является хорошим пособием к известному мистеру об Антее в выступлении товарища Сталина на февральско-марсовском Пленуме ЦК ВКП(б) и раскрывает меткость и силу сталинского сравнения образа Антея.

В книге 7 «Исторического журнала» (1937 г.) помещена статья А. Золотарева «Из истории Амурского народа», освещавшая прошлое народов Амура, начиная с VII в.

В библиографическом отделе напечатана рецензия Писаревского на новое издание книги К. Доссона «История монголов», являющейся выдающейся работой, посвященной описанию кочевых народов Центральной Азии и началу образования Монгольской империи. Книга издана Восточносибирским областным издательством; несмотря на то, что впервые вышла в свет более 100 лет назад, она и в наши дни все же остается незаменимым трудом по истории монголов.

В книге 9 (1937 г.) опубликована третья статья В. Сергеева—«Второй триумвират и падение Римской империи», освещавшая следующий за смертью Цезаря период Рима. Описывая борьбу между претендентами на наследство Цезаря, между Антонием и Октавием, поражение Антония в Мутинской войне, автор показывает, как создался второй триумвират из Октавия, Антония и Лепида, а также рисует борьбу триумвирата с республиканцами и поражение последних.

В этой же книге «Исторического журнала» напечатана рецензия на сборник документов «Древние германцы», подготовленный историческим факультетом МГУ; эти документы разоблачают фашистских историков, фальсифицирующих историю древних германцев.

В книге 11 (1937 г.) имеется статья А. Казаченко—«Крещение Руси», обосновывающая прогрессивное значение введения христианства.

В № 12 «Исторического журнала» (1937 г.) статья К. Ползикова-Рубец—«Золотая Орда и государство Тамерлана»—показывает, как на материалах, собранных в Государственном Эрмитаже, можно изучать тот период Восточной Европы, когда она находилась под игом монгольских завоевателей.

В статье В. Галкина—«Владимиро-Сузdalское княжество»—приведены данные, характеризующие образование и развитие Владимиро-Сузdalского княжества, как составной части Киевской Руси, «империи Рюриковичей».

В разделе «Древняя история» напечатана четвертая статья В. Сергеева—«Принципат Августа». В ней описывается Римская империя в первой фазе ее существования. Автор рассматривает период после разгрома Антония и Клеопатры, провозглашения императором Октавия, превращения республики в монархию и пожалования Октавиану титула Августа.

В книге 2 (1938 г.) помещена статья А. Аракеляна—«Карабах до завоевания

российским царизмом», в которой автор пытается дать историю Нагорно-Карабахской автономной области, начиная с глубокой древности, с 2000 лет до н. э.

В № 3 «Исторического журнала» за 1938 г. редакцией сделан полезный почин — помещение публикации художественных произведений по античности. Первым таким материалом напечатан написанный молодым М. Горьким, еще 40 лет тому назад, очерк «Херсонес Таврический» (стр. 39—47). Написанный с присущей Горькому яркостью очерк этот и сейчас читается с захватывающим интересом.

В этом же номере помещена рецензия Л. Писаревского (стр. 124—126) на «Труды I сессии арабистов», изд. АН СССР, 1937.

В четвертой, апрельской книжке за 1938 г. напечатана консультация В. Сергеева — «Греческая мифология» (стр. 118—122), где автор в популярной форме выясняет социально-политические корни античной мифологии, особенно греческой. На конкретных исторических образах автор показывает, как сквозь призму подвигов эллинских героев преломляется в греческой мифологии вся история греческой культуры, — этой богатейшей скопищницы человечества.

В заключение необходимо отметить, что в опубликованном в книге 6 (1937 г.) плане содержания «Исторического журнала» на второе полугодие включен ряд интересных тем по древней истории. К сожалению, многие из них не были реализованы. Так, не были помещены статьи о кризисе Римской империи в III в., о римской культуре периода поздней империи, о революции рабов и о падении Римской империи и рецензия на учебник Иванова по древней истории.

Редакции «Исторического журнала» следует восполнить этот пробел.

К. К.

Издания исторической редакции Соцэкиза

В издательском плане исторической редакции Соцэкиза значительное место занимает новая литература по истории древнего мира.

За вторую половину 1937 г. и первую четверть 1938 г. выпущен ряд интересных переводных, а также оригинальных работ, значительно обогащающих наши научные ресурсы подревней истории мира и истории народов СССР. Ряд ценных книг подписан к печати и ждет своего появления в свет.

Прежде всего необходимо отметить предпринятое исторической редакцией Соцэкиза издание монументального классического труда по истории Рима выдающегося немецкого буржуазного ученого XIX столетия, Теодора Моммзена — «История Рима». На русский язык этот труд был переведен впервые в 1858 г., переиздавался он в 1885 г. Сейчас сделан новый перевод и подготовлены к изданию томы I, III и V (том II вышел из печати в 1937 г.).

В ближайшие месяцы должно выйти новое переработанное издание первого тома «Истории Рима» Моммзена, создавшей автору мировую известность. Объем первого тома, охватывающего период до битвы при Пидне, составит свыше 57 печатных листов. В первый том входят три книги. Первая — «До упразднения царской власти», вторая — «От упразднения царской власти до объединения Италии», третья — «От объединения Италии до покорения Карфагена и греческих государств».

Вышедший том II «Истории Рима» Моммзена (446 стр., тираж 10 000 экз., цена в переплете 9 руб.) включает четвертую книгу под названием «Революция» и охватывает период от битвы при Пидне до смерти Суллы. В этой книге Моммзен дает блестящие характеристики Гракхов, Мария, Суллы, Помпея, Катилины и др.